

Secțiunea de administrație
Tipografia:
Măgavul, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Nu se refuză nici un anunț.
Brevetele de invenții:
Arenov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primești în Viena
M. H. Rosenfeld & Föglar (1840
Gara), H. Schick, Al. Herold, M.
S. A. Oppel, J. Demmer; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Ek-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dassler; în Hamburg: A. Stomer.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Se plătește pe pagină a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 ban.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fă-care și
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăto:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă în toate oficiile
poștale din țară și din stră-
și la d. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 265.

Brașov, Luni-Mărti, 30 Noemvre (12 Decemvre)

1893.

Brașov 29 Noemvre v.

Alaltăeri anarchiștii au sêvir-
șitî erăși unul din infernalele și
gróznicele lor atentate, în Paris,
și de astă-dată fapta lor fî îndrep-
tată în contra camerei franceze în
să-și, cea mai înaltă reprezentantă a
principiului de ordine, legalitate și
libertate în stat.

În decursul ședinței de după
amêdă a camerei, un individ până
acuma încă nedescoperit a arun-
cat de pe galeria o mașină infer-
nală asupra băncilor, unde ședeau
deputații, care esplodându a avut
un efect înfricoșat. Au fost vul-
nerate, în parter și pe galeria,
aprópe o sută de persoane și o pa-
nică teribilă cuprinse pe toți cei de
față. Numai sângelui rece ce l'a docu-
mentat ședințele camerei Dupuy,
liniștindu pe deputați și pe public,
este a se mulțami, că pe lângă nu-
mêroșele vulnerări cauzate prin es-
plosiunea mașinei infernale, care se
dice, mai era încărcată și cu o mul-
țime de cuie mari, nu s'au întem-
plat mai multe nenorociri prin im-
bulzela celor ce, cuprinși de spaimă,
alergară spre uși ca să iasă cât
mai curând din sală.

Oamenii dela „propaganda fap-
tei“ și-au ajuns cu toate acestea sco-
pul. Ei au lătit spaimă și gróză
nu numai între reprezentanții țării,
dér și în tot Parisul, care în urma
atentatului a fost cuprins de o iri-
tațiune ne mai pomenită. Eară în
fața acestui efect, produs de cal-
culul diabolic al anarchiștilor,
curagiul și sângele rece, ce l'a ma-
nifestat ședințele camerei, care
nu s'a mișcat dela locul său și a
cerut să se continue ședința, ceea
ce după un interval ore-care s'a
și întemplat, nu a fost decât o
marcare a justei reacțiuni, ce tre-
bne să-o producă în totă societatea
franceză, ca în Europa întrégă, cam-
pania acêsta a anarchismului inter-
național.

Ministrul-ședințe Casimir
Périer mulțumî camerei, că a dat
ascultare voci ședinței său și
a continuat ședința și adause: „ca-
mera și-a făcut datoria, guvernul
la rândul său își va face și el
datoria, punându în aplicare legile“.

Un cuvânt grav acesta în-
tr'un moment atât de serios.
Guvernul va pune în aplicare le-
gile! Dér nu le-a pus necurmat
în aplicare, mai cu sémă de când
cu trista ispravă anarchiștii a lui
Ravachol, și care a fost rezultatul?
Se pôte admite în genere, că prin
simpla aplicare a legilor liberale
esistente se va puté împiedeca repe-
țirea unor asemenea scene îngroz-
toare și se vor puté lua măsuri si-
gure de prevenire față cu astfel de
atentate ale anarchiștilor?

Cum că acêsta nu este cu pu-
tință fără a se lua măsuri extraor-
dinare represive față cu anarchis-
mul e așa de invederat adă pen-
tru or și cine, încât anevoiă pu-
tem admite, că Casimir Périer,
vorbindu de aplicarea legilor, nu
s'a gândit totodată și la asemeni

măsuri. Deja se lățise în Paris Săm-
bătă sêra scirea, că ministrul-șe-
ședinte voiesce să propună camerei
deja în ședința de adă, Luni, luarea
de măsuri represive în contra anar-
chismului.

Acțiunea distrugătoare a anar-
chismului internațional, care se
vede, că este organizat, va aduce
dér cu sine, că și statele cele mai
liberale, ca Franca, Elveția și An-
glia, vor trebui în cele din urmă
să cadă la o învoială cu cele-l'alte
state, și să introducă pentru com-
baterea anarchismului un sistem
de măsuri preventive polițienesci,
prin care se va restringe în măsură
destulă de însemnată libertatea și
ospitalitatea, ce-o ofereau, mai ales
aceste țări, ori și cui.

Bomba, ce au aruncat o dér
anarchiștii în mijlocul representa-
ților Francei, numai libertății nu
va aduce folos, numai celor apă-
sați nu le va aduce ușurare, ci va
fi semnalul unui șir de măsuri
reacționare, cari pe lângă anarchiști
vor lovi și pe alții și vor face să
sufere adese-ori și cei ce nu sunt
vinovați de-a fi comis nimic în
detrimentul societății.

Dér anarchiștii nici că se gân-
descu a înainta cauza libertății, ei
sunt lipsiți de or-ice motive sêu
scopuri ideale și ținta lor este nu-
mai și numai nimicirea, distrugerea
și rêsturnarea a tot ce există adă,
fără de a se mai gândi la urmări.

De aceea, într'adevăr, este un
postulat de conservare propriă a
societății europene de adă, de a se
apera în contra dușmanului de
môrte al existenței și al progre-
sului ei, care adă pörtă numele de
anarchism.

Dér e foarte dureros a vedé, că
pe lângă multele rele și neajunsuri,
ce bântue adă statele europene și
societatea lor, se mai ridică acuma
și din acea parte un pericol se-
rics, care amenință cauza adevê-
ratei libertăți, la dobândirea căreia
aspiră adă cu tot dreptul fă-care
popor conșciu de sine din bêtrâna
Europă.

CRONICA POLITICĂ

— 29 Noemvre.

Ar fi fost mare mirare, ca comitatul
Têrnavei mic, acest cunoscut pașalic,
să nu se alature și el la mișcarea inițiată
de comitatul Neograd în contra „agita-
țiilor de naționalitate“. Pașalele un-
gresci din acest comitat au trimis și
ele o adresă către dietă, în care se dice
între altele: „După ce mai virtos aic, în
părțile ardelenale țerei, cu durere și în
mod netăgăduit simțim, spre adêna
noastră neliniștire, că uneltirile antipatrio-
tice, începute de unii ultraști de-ai națio-
nalităților, iau tot mai mari dimensiuni
și că lucrările de subminare ale agitatori-
lor au început să pêtrundă cu stricăcio-
sul lor venin și în straturile masei po-
porului: unanim și în modul cel mai
calduros ne alăturăm la moțiunea comi-
țatului Neograd, de-a curma acêsta miș-
care anti-patriotică și de-a cere dela gu-
vern, ca să ia în acest scop cele mai

energice măsuri. În ce privesce introdu-
rea censurei pentru pressa nemaghiară, pa-
șalele din comitatul Têrnavei mic nu
pôte fi de acord cu cei dela Neograd,
dér cêr, ca delictele de pressă să nu se
mai pedepsescă cu închisore de stat, ci cu
închisore ordinară. — Bine, dér în aduna-
rea comitatului Têrnavei mic nu s'a gâ-
șit un Român, care să protesteze
în contra acestor îmbălături ale haitelor
unguresci? *

Din Roma se telegrafiază, că Zanar-
delli și-a depus în sfêrșit mandatul, ne-
reușind a alcătui o listă ministerială, —
și acum se dice, că ar fi vorba, ca d. Crispi
să fi însărcinat cu formarea noului cabi-
net. Revenirea la putere a lui Crispi ar
fi în adevăr surprinzătoare, și mai ales
în Franca ea ar fi întâmpinată cu foarte pu-
țină simpatie. Se scie, în adevăr, că Fran-
cesii consideră pe Crispi drept cel mai
mare vrășmaș, ce au în Italia. Dér și în
Italia se vor găsi de sigur mulți, cari se
vor mira de rechișmarea la putere a d-lui
Crispi, tocmai în acest moment, când s'a
dat pe față și numele său pe lista celor
împrumutați de Banca romană. Agenția
Stefani confirmă acêsta scire și adaogă, că
regele a liberat pe Zanardelli de acêsta
misiune. Crispi, care a sosit din Neapole,
a avut după amiază o lungă conferință
cu regele. Mai multe diare aparute vineri
sêra și cercurile parlamentare dicu, că
Crispi a fost însărcinat să formeze cabi-
netul; însă până acum n'a primit nici
un mandat oficial în acêsta privință.
El a conferit cu mai multe personaje
politice, între cari d-nii Saracco și Sonino.

La 7 Decemvre n. c. s'a prezentat
scupștinei noul minister sêrbesc, cu
care ocași ministrul-ședințe Gruic a
desvêlit programul guvernului. Guver-
nul, dice, va avé în vedere totdeuna men-
ținerea bunelor raporturi cu toate statele
prin respectarea reciprocă a drepturilor,
îndreptarea finanțelor, ridicarea economiei
populare și înmulțirea comunicațiilor, și
mai cu sémă va fi cu deosebită atențiune
asupra armatei. Guvernul contéză la sprin-
jinul scupștinei pentru îndeplinirea pro-
gramului. Guvernul este firmu decis, ca
să respecte drepturile internaționale și
să îndeplinească într'un mod leal toate
angajamentele luate. Deorece și celelalte
state vor respecta aceste drepturi, speră,
că nu se va întempla nimic, ce să pôte
sdruncina bunele relațiuni. Astfel se pôte
devota cu deplină liniște intereselor po-
litice interne. — Ministrul-ședințe a
mai declarat, că noul guvern va con-
tinua întocmai politica fostului cabinet.

Bombă în parlamentul francesu.

Anarchia din Paris, a recurs acum
la bombă chiar contra parlamentului. Eță
senșionalul eveniment al dălei. Jertfele
acestui atentat diabolic sunt multe:
deputat, țiarist și public de pe galerii.
Fanatismul anarchiștilor francesi a mers
atât de departe, încât, în orbia sa, a ca-
tezat să atace reprezentanța țării, parla-
mentul, și prin acêsta Republica. Parisul
par'că s'ar afla erăși pe vremile nopții
lui Bartholomeu, căci numai în numărul vic-
timelor, dér în esență nu se deosebesc
cuțitul lui Ravillac și bomba lui Orsini,

de fiorosele atentate din trecutul sângeros
al Francei.

Eță anênunțele:

Atentat.

Sâmbătă pe la 4 ore d. a. s'a lătit,
ca fulgerul, vestea în întreg Parisul, că
în cameră o mână criminală a sêvrșit
atentat cu bombă. Ședința camerei a fost
deschisă la 2 ore d. a. de către ședințele
Dupuy. Sala ședințelor era plină de
public, galeriile înșesate. Se făcea veri-
ficarea noilor membri aleși pentru cameră.
Tocmai vorbea deputatul Mirmar, când se
aude o *explosiune înfricoșată* și în același
moment bucăți de plumb și de fier sbu-
rau c'o putere teribilă prin aer în toate
părțile, er sala era plină de-un fum gros
și greu mirositor. *Explosiunea a fost pri-
cinită de-o bombă, pe care un individ a*
aruncat din galeria a treia îndirecția părții
drepte a tribunei. Explosiunea s'a întemplat
deja în șorul bombei, așa că singurice
bucăți mic au rânit pe mulți inși de pe
galerii. În momentul, ce-a urmat explo-
siunii, se audiră în sală *vaiete și țipete gro-
zave* și fă-care scia, că mulți au cădută
jertfă atentatului. Galerii s'au desertat
numai decât, publicul se îmbulzea să iasă
în liber, dér pe scări acumulația era așa
de mare, încât nime nu putea să iasă;
poporul alergase nebun la parlament,
postându-se înaintea saletor și așteptându
cu o nedescriptibilă curiositate desvôlta
lucrului.

Deputații erau cuprinși de mare
spaimă, ei își pierdură aprópe toți pre-
sența; cei mai mulți grăbiră spre coridore,
căci se temeau de-o nouă explosiune. Șe-
ședințele Dupuy însă, care sta, ca o statuă,
dise: „Vê rog, continuați lucrările în li-
niște. După trecerea peste ordinea dălei,
ședințele își va face datoria“. — Cu-
vintele acestea au avut efect admirabil;
cei 40—50 deputați, cari se aflau în
sală, aplaudară viu pe Dupuy și în cele
din urmă ordinea se restabilă cumva. De-
putații, cari eșiseră, s'au reintors în sala
ședințelor, unde fură mișcați de-o ve-
dere grozavă. La început ei credeau, că
bomba n'a făcut stricăciuni dér acum se
convinseră, că *atentatul are jertfe număróse*.
Dintre deputați, mai ales cei din drepta,
au fost rânțiți o mulțime, și acestora se
grăbiră a-le da primul ajutor; alții gră-
biau sus pe galerii, ca să ajute rân-
ților de-acolo. În sală scena era grozavă:
*Abatele Lemyre, în grumațul căruia s'a în-
fiptă o bucată de fier, zăcea — dice-se — mort*
lângă tribună; deputatul Boucher, Longuinis și
Leset zăceau pe parchet fără conșiență
și rânțiți foarte greu; ei au fost transportați
din sală. Deputatul Dumas încă a fost
rânit greu, dér rana lui nu e periculósa.
Numărul rânților de pe galerii e în-
spăimântător și deputații împreună cu me-
dicii, cari veniseră, abia ajungeau să le
lege ranele. Dintre cei de pe galeria, greu
rânit e un oficer, al cărui piept a fost
despicat de-o bucată a bombei, apoi o fe-
mei, care a primit rânți grave la amên-
două picioarele. *Cel puțin 50 de rânți au*
fost transportați de pe galerii. Numărul rân-
ților însă nu se mărginesce la atâta.
Jertfe ale afurisitei bombe a cădută și
galeria țiaristilor; au fost rânțiți mai
mulți și dintre aceștia.

Între rânțiți sunt: ședințele ca-
merei Dupuy, care a primit la frunte o
rană ușoră; *Del Castillo*, căruia i-au sbu-

rată două degete; *Leffet*, care a primit o rană la cap; contele *Loujuinai* și *Tarnave*, cari au fost răniți la braț. Rănită a fost și un Român, colonelul *Năsturel*, care a primit câte-o mică rană la grumă și la braț.

Cercetarea.

Cercetarea a descoperit până acum numai atâtea, că bomba a explodat în sborul ei spre tribună. Ea a fost îndreptată spre tribună, dar mai ales spre semicercul dinaintea scaunului prezidențial. Ea a fost încărcată cu nitroglicerina și iarbă de pușcă. Bucățile de fier și cuiele, cari se aflau într'ensă, au sburat până la galeria diariștilor din stânga salei.

Indată după restabilirea ordinii, președintele Dupuy a ordonat să se închidă toate ușile, ca să se facă imposibilă disparițiunea făptuitorilor. Au fost arestați imediat trei indivizi de pe galerii, dar fasiunile lor sunt absolut divergente. Indivizii de pe galerii spun, că ce-i drept au vădit o mână ridicându-se, din a cărei mișcare se putea deduce, că vră să arunce ceva, fața respectivului însă nu au putut-o observa, fiindcă în momentul următor a urmat exploziunea. Intreg publicul de pe galerii a fost ținut sub pașă strictă și nimăru nu i-a fost iertată să se depărteze în acea zi. Mai mulți privitori susțin, că din incidentul exploziunii, atentatorul a trebuit să fi rănit greu la brațul drept; din cauza acesta cei ce au o astfel de rană sunt pășiți în deosebi.

Cea mai grea bănuială cade pe calfa de păpucă *Champeau*, care nu de mult a sosit în Paris. Cuiele cu cari a fost umplută bomba sunt tocmai de călțun.

După atentat.

Pe când în interiorul camerei se petreceau aceste scene mișcătoare, pe atunci dinaintea ușilor închise se desfășurau lucruri șgduitoare: femeii și copii tremurându și frângându-și mâinile se rugau să li-se dea înținare; nevestele și copiii deputaților voiau să scie soarta bărbaților și părinților lor. Președinția camerei însă a oprit strict oră ce intrare, de altă parte s'a îngrijit, să liniștescă pe cei îngrijați și înfricați. Mișcătoare a fost scena, când fiica generalului *Billot*, desperată se rugă, să i se dea intrare, căci ceva i'șoptesce, că tatăl ei a căzut jefă atentatului; și într'adevăr, *Billot* a și fost ușor rănit la umărul stâng.

După închiderea ședinței, președintele *Dupuy* a fost obiectul unei manifestațiuni simpatice. Toți deputații, fără osebire de partidă, alergară să-și exprime mulțămirea pentru înțelepția și energia lui pășire. Ei strigară c'o inimă și c'un suflet: „*vive Dupuy*“, la ceea ce președintele răspunse: „*Vive la republique*“.

„Trăescă anarchia!“

În sera aceleși zile, s'a dat în teatrul reg. din *Bruxella* o reprezentație a dramei lui *Ibsen*, „*Inimicul poporului*“. În decursul reprezentației, anarhiștii au provocat scene șgomotoase. Ei au strigat în mai multe rânduri „*Trăescă anarchia!*“ Totu în decursul reprezentației s'a telefonat din Paris scirea despre atentatul din parlament, ceea ce a provocat o senzație și turburare indiscripabilă. Publicul a izbucnit într'o adevărată revoltă contra anarhiștilor, în urma căreia acestia au dispărut.

O scire telegrafică mai nouă spune, că abatele *Lamyre* n'a murit, dar că rana i' cauză dureri cumplite. Numărul tuturor răniților este de 74, dintre cari 44 se află în *Quaestura*, și 30 pe la locuințele lor. Iritația a încetat și spiritele sunt mai liniștite. Tema însă de nouă atentate continuă.

SCIRILE ȚILEI.

— 29 Noevre.

Retragerea episcopului *Pavel*? Foaia ungară *„Szabadság“* scrie, că un corespondent al său ar fi vizitat Țilele acestea pe Prea Sântia Sa Episcopul *Pa-*

vel dela Oradea-mare, cu care ocaziune s'el fi întrebât, dacă este adevărat, că are de gând să renunțe la episcopie? La acesta Prea Sântia Sa s'el răspuns: „*Da, este adevărat. Am și înaintat în scopul acesta o rugare la înaltul guvern.*“ Sunt acum omi bătrâni, alții la etatea mea de obicei se pensionază“. În fine episcopul s'el se fi plâns, că suferă de inimă și de nervi, și că în lunile din urmă starea sănătății sale a devenit mai nefavorabilă. Apoi s'el se fi jăluit Episcopul, că ca om politic n'are noroc, îl combat și foile maghiare și cele române; e om bătrân și vrea să aibă pace și să nu se mai scrie nimic despre el.

— x —

Causa lui Dojtu Iuon a lui **Tudor** a fost rezolvată, precum ni-se scrie, de către tabla regescă (curtea de apel) din Clușiu în mod, firesc, negativ. *Kulturregylet* din Clușiu nu s'au sfârșit a confirma sentința primei instanțe, aducându nou și prea curios motiv, ce se va vedea din cuprinsul apelului, pe care-l vom publica în alt număr al folei noastre. Bietul Dojtu, când venise, ca să i-se publice sentința Tablei regesci, era bolnav și amărit. „*Ce-i Ioane*“, îl întrebă apărătorul său „*ai venit ear pe pe la noi?*“ — „*Am venit, d-le avocat, ca să vedd, ce mai vrău d-nii aștia cu mine — nu știu de ce vrău să facă din mine așa „student” mare, când eu abia m'î vedd de s'racia mea!*“ — *Vom vedd acum ce va dice și Curia reg. din Pesta; până atunci însă vor mai urma alte câte-va procese nouă. Ni-se asigură adecă, că în comitatul Uniaderei se intenționează mulțime de procese criminale, în contra unor preoți, învățători și țeran, sub cuvânt, că ar fi agitat în contra Ungurilor.*

— o —

Kulturregylet-ul de dincolo de Dunăre și-a ținut adunarea generală ieri. Punctul cardinal al programului adunării a fost: pornirea unei acțiuni generale pentru înființarea de muzee și biblioteci populare ungară în toate unghiurile țerei. Dela acestea speră „*patrioții*“, că vor contribui mult la promovarea maghiarisării. *Pressa ungară* e încântată și se declară gata a sprijini idea din toate puterile. De-altmintelea se scie, că și până acum *Kulturregylet*-urile au lucrat mult în direcțiunea acesta; cu deosebire *Kulturregylet-ul* din Clușiu a înființat, mai ales prin ținuturile locuite de Români, foarte multe biblioteci ungară. Acestei împregiurări ar trebui și noi să-i dăm atențiunea cuvenită, până când încă nu e prea târziu.

— o —

Prelegere publică. D-lă profesor *V. Onițu* a cetit în sala cea mare a gimnasiunii române din loc a doua parte a interesantei sale prelegeri despre „*straturile de poezie populară din epoca păgână și a creștinismului vechiu.*“ Continuuarea de ieri a fost din epoca lui *Stefan* cel mare și a *Fanarioților*. Conferențiarul ni-a cetit ca exemple nise poezii epice frumoase și ni-a arătat deosebirea epocelor din cari au rămas în popor aceste poezii. Poeziile din timpul lui *Stefan* cel mare, când se lupta nobilimea țării și apăra țera de dușman, se deosebesc în epocă de poezia păstrată din timpul *Fanarioților*, când țeranul, talpa țării, se ridică ca hoț de codru și atacă pe boerul, asupritorul lui. Aceste poezii caracterizează curajul haiducesc al hoților de codru, și cele din epoca premergătoare caracterizează voinicia și curajul nobililor luptători ai patriei. — D-lă prof. *Onițu* fu ascultat cu plăcere până la finit și viu aplaudat.

— o —

Academia Română a ținut Joia trecută o ședință publică extraordinară, la care au asistat regele *Carol*, principele *Ferdinand* și cu principesa *Maria*, care de astădată a fost prima-ora la *Academia*.

— o —

Concert în Iași. Diarului „*Lupta*“

— se scrie din Iași: Sâmbătă în 20 Noevre v. s'a dat în sala *Sidoli*, concertul anunțat al d-lui *Traian Mureșianu*. Sala a fost ocupată de totă elita ieșană și succesul a fost adevărat triumfător. D-lă *Mureșianu* este un artist eminent și a realizat în timpul din urmă un progres incontestabil. Poședă o voce voluminoasă, vigoasă, cu un timbru suav și plin. Aria cea mare și Balada din „*Africana*“ le-a interpretat în mod admirabil. Cântecul lui *Lassen* „*Ich hatte ein schönes Vaterland*“ a mișcat tot publicul prin frumuseța nunații și a expresiunii sale gingașe și fermecătoare. Cavatina din „*Bărbierul de Sevilla*“ a d'is'o cu multă vervă și putere, cu siguranță și precizie. În „*Tamo ancora*“, „*Eu mă duc codrul rămâne*“ și „*Doi ochi albaștri*“ s'a distins prin false admirabile de-o modulație rapidă. D-lă *Mureșianu* a fost de mai multe ori aplaudat și aclamat de public în modul cel mai calduș. — D-lă *Norice*, un virtuos de mare valoare, a acompaniat în mod delicios toate numerele cântate de d-lă *Mureșianu*. În solurile sale însă a reușit să stăcă neîncetat aplauze entusiaste și unanime. Un succes special a avut cu *Rapsodia XII* de *List* și cu *Polonesa* de *Chopin*, pe cari le-a executat pe amândouă cu o viteză și claritate foarte remarcabilă; nimic confuz, nici o notă n'a scăpat auzului, o interpretare excelentă plină de foc și farmec. — D-ra *Eremia* are o voce frumoasă plină și suavă. Ca diletantă și debutantă a dovedit talent și cunoștință musicală. I-s'a făcut ovațiune măgulitoare și i-s'a oferit două corone de flori superbe. — Precum suntem informați, d-lă *Tr. Mureșianu* va da Țilele acestea încă un concert la *Botoșani*, de unde va pleca apoi în *Rusia*.

— o —

Adunarea generală a Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor s'el face din Brașov și Săcele se va ține mâine, Marți, la orele 2 1/2 p. m. în sala cea mare a gimnasiunii române din loc. Atragem atențiunea doamnălor române asupra acestei adunări, la care sperăm, că vor lua parte în număr cât mai însemnat.

— o —

Mora cu vapor a „*primei bănci transilvane*“, ce s'a clădit în imediata apropiere a gării din Brașov, a fost inaugurată ieri, *Duminecă*, sera, în prezența unui număr mare de invitați, dintre acționarii băncii și alte notabilități ale orașului, cari au plecat toți la 4 1/2 sera c'un tren separat al *Tramway*ului la gară. Clădirea imponentă, ce poartă numirea „*mora Teresia*“ era iluminată totă cu lumină electrică. Conduși de directorul băncii d. *V. Maurer*, oșpeții vizitară mai întâi despărțimentul mașinelor și apoi toate despărțimentele până în etajul cel mai de sus; mora era în deplină activitate. După acesta toți au fost invitați la o gustare în ote-lul din vecin al lui *Jeremias*, unde s'au ridicat câteva toasturi pentru buna reușită a întreprinderii, pentru directorul *Maurer*, pentru consiliul de administrație și președintele său, pentru funcționarii băncii pentru buna armonie dintre instituturile de bani din Brașov etc.

— x —

Bugetul Țerilor coronei ungare pe anul 1894 este fixat în total cu: 465,192,254 fl. cheltuel și 465,303,942 fl. venite. Resultă deci la venite un plus de 111,668 fl.

— o —

Bancherul dispărut. O telegramă din *Viena* anunță, că bancherul *George Lejeune* de acolo a dispărut. Causa fugii este, că pierduse mulțime de bani, ce i-se încredințase. El se bucura de o mare încredere în cercul cunoștilor săi și era primit în cele mai bune societăți. Contele *Schaafgotsch* a declarat la poliție, că el i încredințase lui *Lejeune* 20,000 fl. Se dice, că banii i-ar fi pierdut jucându la bursă într'un mod foarte riscat. *Lejeune* a lăsat o scrisoare soției sale, în care spune, că plecă în străinătate, unde voese să se

sinucidă. Până acum nu se scie nimic de el.

— o —

Impăratul Wilhelm II ca capelmaistru. Cu ocaziunea unui banchet, la sfârșitul unei vânători, la care luase parte și împăratul Germaniei, cânta muzica unui regiment de dragoni. În timpul mesei apucă împăratul bățul de dirijat al capelmaistrului și conșuse în persoană muzica, care esecută 13 cântece.

— o —

O călătorie cu balonul dela Viena la Czaclau. Noul balon al reuniunii tehnice a făcut la 9 Dec. n. c. un voiaj dela *Viena* la *Czaclau*, distanță de 280 chlm. În nacela balonului era căpitanul *Hoernes* dela regimentul de cale ferată, *Dr. Margulis* dela institutul central meteorologic și *Dr. Jäger* dela institutul fiscal din *Florisdorf*. Balonul a plecat la orele 12 3/4 din *Viena*, fiind dus spre Nord-Vest și după 3 1/4 ore, la patru ore după prânz a ajuns la satul *Damirow*, aproape de *Czaclau* unde cu ajutorul țeranilor, cari au alergat în ajutor, balonul a fost tras la pământ, unde au debarcat pentru a se întorcu cu trenul la *Viena*.

— o —

Un accident s'a întâmplat arhiducelui *Otto* în *Oedenburg*, care însă din norocire n'a avut urmări fatale. Arhiducele umbla cu un pistol, când acesta deodată se sloboși și glonțul îi intră în brațul stâng. Din norocire însă n'a atins osul astfel ca *Dr. Cavallar* a putut să-i scotă glonțul. Arhiducele va fi sililit să porțe mai mult timp bandaje la mână. De altmintelea starea arhiducelui este mulțămitoare.

Corespondența „Gaz. Trans“

Urșitul infer. 8 Dec n. 1893.

Onorată Redacțiune! După o paușă de 7 luni, pline de amărăciune, mai ales din cauza unui morbu al soției mele, pe care l'a căpătat în urma vitregelor împregiurări în cari mă afl și care morbu a durat mai bine de 9 săptămâni, — vină să vă raporta, că contrariul meu, notarul *George Ternoaveanu*, din nou m'a acusat, dar acum nu pentru „*agitare*“, ci pentru „*vătămare de onore*!“ Am și fost din nou judecat la 1 lună închisore, 50 fl. amendă și 29 fl. spese de proces.

Ca să scie on. publică cauza pedepsei mele sus numite, o voi descrie pe scurt în următoarele:

În comuna *Chiheriul de sus*, unde eu încă am un loc cositor, de 15 ani s'a început regularea proprietății silvanale. Acolo au căpătat foștii coloni între altele o bucată de pădure de 300 jugere catastrale dela erar, ca recompensă pentru dreptul de focărit, ce l'au avut mai înainte.

Ca această cauză să se lămură și să se stabilească partea, ce ar avea de-a o căpăta biserica gr. cat. și școla confesională română din loc, în Iunie a. c. a fost însărcinată din partea tribunalului din *M. Oșorheiu* o comisiune sub presiul d-lui *Iakab*. Eu încă am fost unul dintre membrii comisiunii. După descoperirea agențelor, eu am întrebât pe d-lă președinte, că „*dacă regularea acestei proprietăți încă nu e finită, de unde și-a luat d-lă notaru *George Ternoaveanu* dreptul, de a esploata acea pădure deja de 3 ani, în contra tuturor legilor silvanale?*“ La această întrebare, un frate al notarului, cu numele *Iacob Ternoaveanu*, tutor orfanal, a căru datorință era să apere interesele orfanilor privitoare la acea pădure, deodată strigă: „*Auți Dănil!*“ — acesta era jude comunal și vândător de pădure în companie cu alți 2—3 jurați — „*părintele Craic*“ a d'is, că fratele meu *George* e tălhar!“

Deși sus amintitul jude de tribunal a declarat, că „*nem igaz*“ (nu-i adevărat), în urma pertractării din 6 August n. c., din partea judecătoriei cercuale din *Reghin*, după depunerea jurământului, am fost judecat la 1 lună închisore, 50 fl.

amandă și 29 fl. spese. De această pedepsă se Tabla reg. din Oșorhei, în urma re-
sursului meu m'a absolvat.

Observă la acest loc, că și de pro-
mului intentat în contra mea pentru
prima de agitare, iscodită de George
Ternoveanu, în urma căruia fusesem osin-
im de tribunalul din M.-Oșorhei la două
în închisoare, 50 fl. amendă și 97 fl. spese,
în hotărârea Tablei r. de d-to 31 Octom-
n. am fost absolvat. Va să dăic am-
le procese au fost netemeinice, pornite
cale de adversarul meu Ternoveanu
numai din motive de răsbunare,
scite de mănăcarea de-a se insinua ca
„patriot”. Fiă-i de bine!

Acți voiesc a arăta, cum se admi-
trează pe la noi averile bisericesci—șco-
lice și ale privaților: Acea pădure,
neregulată și neimpărțită, s'a vândut
partea acelora, cari au și jurat la
tractarea amintită, s'a vândut, dîcî,
mitului notar cu 130 fl. și un butoiăș
vinarsu. Din exploatarea acelei păduri
a căpatat d-lu notar *apropo șese mii*
eni!

Dacă ar învia acuma multă merita-
bărbat Dumitru Boeră, — fostu pro-
r în Blașu, după revoluțiune comisaru
reg și în urmă jude r., răposat în
dă, — care pusesse fundamentu la ave-
năstre bisericesci școlare, prea credu,
s'ar întorce éráși în pământu, decâtu
vadă pe fiir timpului de acum, cum nu
mă alta, decâtu fericirea nesașiosului
macu!

Mai observă, că George Ternoveanu
curatoru bisericescu în Chiheriul de
nt. Intre venitele bisericesci ale acelei
mune știu de siguru, că venitul anualu
pășunea bisericeii aducea 700 fl. ér
presentu aduce 900 fl.; lemnele tăiate
orgii și cu firul 500 fl.; vânătoarea până
rătitu prințul de coronă Rudolf, luată
George Ternoveanu cu 4 fl. la anu și
dată în folosul prințului de coronă nu-
pe treiluniul de toamnă cu 240 fl. și
vânători plătiți din partea erarului cu
100 fl. *Astăzi biserica, care are așa ve-*
colosale, stă să se ruineze. S'a făcutu sub
atoratul d-lui Ternoveanu și o școlă de
mă, fără planul prescriș și cu păreți
ingrăditură, pentru care trage venitul
susu specificat pe patru ani. Astfelu
promovéză binele poporului din partea
torilor jurați spre acestu scop!

Simeon Crainic,
preota gr. cat. def.

**Proiectul de răspuns alu Camerei
la mesagiul regal român.**

Étă textul proiectului de res-
mă alu camerei române la mesa-
li regal român, proiectu re-
tat de d-lu T. Maiorcsu:

Sire!

Adunarea deputatilor, întrând în a
a sa sesiune ordinară, este mai na-
de tôte insuflețită de cea mai adencă
ră pentru nascerea principelui Carolu
fericita căsătoriă a moștenitorului Co-
ei cu principesa Maria. Sub auspiciile
unei binecuvântări a provedinței, adu-
Maiestății Tale și Dinastiei, așa de
micu întemeiate, omagiile noastre de
re și de credință.

Asigurările de pace și de raporturi
cale cu tôte puterile streine, ce ni-le
mă Maiestatea Ta, le primim cu cea
viuă satisfacțiă, ca o condițiune nece-
pentru neturburata continuare a operei
ative, asupra căreia suntem dator să
ndreptăm tötă activitatea noastră.

Sire!

Proiectele de legi, rămase în studiul
ării din sesiunea precedentă, precum
ele anunțate în mesagiul Maiestății
pentru sesiunea presentă, voru fi cer-
de noi cu o conștientioasă luare
te.

Suntem cu atât mai mulțumit să
ndem la această chemare, cu câtu fi-
ele statului se află într'o vedită stare
soliditate. Escedentele constatate din

exercițiile trecute, escendentulu de prevē-
dutu pentru exercițulu curentu, bugetulu
viitoru, ce se anunță ecuilibratu cu mijloce
normale, fără adaus de imosite și fără
cerere de resurse extraordinare, creditulu
statului rămăs neatinsu în mijloculu per-
turbărilor provocate în alte țeri prin crisa
argintului, suntu totu atâtea garanții pen-
tru buna administrare a finanțelor, sub
actualulu guvern alu Maiestății Tale.

Sire!

Vē încredințăm și de astă-dată, că
vom luca fără pregetu întru îndeplinirea
datoriei nostre constituționale și suntem
espresia simțmintelor întregi națiunii a-
ducându-vē urarea:

Să trăiesci, Sire, și să se bucure Ro-
mânia încă multu ani de înțelepta con-
cerea Maiestății Tale!

Trăiescă Maiestatea Sa regina!

Trăiescă moștenitorulu tronului, îm-
preună cu Alteța Sa Regală principesa
Maria!

Trăiescă principele Carolu alu Ro-
mâniei, celū născutu pe pământulu patriei,
botezatū în religia țerii, încungiuratu de
iubirea tuturor Românilor, ca unū sim-
bolu alu aspirațiunii lorū în viitoru!

Recensiune.

Abeedar pentru școlele populare, com-
pusu de N. Ieremievi-Dubău. În editura i.
r. a cărților școlastice. Viena, 1893. Pre-
țulu 25 cruceri.

În literatura noastră pedagogică ele-
mentară avem cu o carte mai multu. Pe
ori-ce teren, dér mai alesu pe celū peda-
gogicu-didacticu, este de unū interesu ge-
neralū a nu lăsa cărțile de-a trece în pu-
blicu numai așa, fără nici o dare de sēmă.
Ele trebuiesc supuse unei controle seriose,
spre a ne convinge, întru câtu corăspundū
sēu nu scopului, pentru care s'au lucratū,
și spre-a cunoșce în specialu partea cea
bună a cărții și partea cea slabă. Și nu se
află nici o carte, care se nu aibă și părți
slabe. Unu scitoru franceșu dice, că curio-
să trebuie să fiă cartea aceea, care se nu
aibă nici o scădere.

Înainte noastră avem unū abecedar:
cea dintăiu carte, care se dă școlarului în
mână.

Abecedarul D-lui Ieremievi este lu-
cratū după sistemul așa numitū alu „cu-
vintelor normale”, adecă așa cum este și
alū răposatului I. Popescu, ba chiar celū
dintăiu cuvēntu normalū este „ar”, ca și la
Popescu, ér literile scrise mergū paralelu
cu cele de tiparū, fiă-care cuvēntu normalū
este înșoptit de câte o ilustrațiune. Tiparū
este fôrte curatū și destulū de mar-
cantū. Hărtia asemenea este fôrte bună,
așa, că rivalisēză cu cele mai bune Abece-
dare ale noastre. În totalu cartea corăspun-
de pe deplinū scopului, pentru care e lu-
cratā, ba are chiarū și unū avantaju față
de cele existente, și adecă acela, că Abe-
cedarul D-lui Ieremievi este celū din-
tăiu, care a introdus scrierea verticală. Ecă
o cestiă nouă pedagogică: scrierea verti-
cală. Ea și-a aflatu aprobarea și introdu-
cerea în mai multe școle din Germania și
Austria și prin Abecedarul de față e pe
cale de a se introduce și în școlele nostre
romănesci. Dēcă se va adopta și la noi fe-
liulū acesta de scriere, atuncī o revoluțiă
nouă se va întempla în Abecedarele nostre.

După acestea să indicăm și câte-va
scăderi:

Autorulū prea trece repede la cuvinte
de mai multe silabe. Unele ilustrațiuni, ca:
bumbulū, inulū, nu sēmēză așa, ca copilulū
sē le pôtă cunoșce fără a sci ceti cuvēntu
normalū de lângă ele. Se întrebuintēză
prea multe cuvinte provinciale, ca: canaf,
moron, barabulă, lambă, tarniță, coltun,
culțun, curcuduș, gobăile, odgon, perjuțul,
guzan, harbuz, săhan, hot, țuhol, creida,
diț, scribițe, bărbănoculū, ș. a. m. Inten-
țiunea D-lui Ieremievi e bună; a vrutū
sē fiă înțeleșu de copii, dér când e vorba
de o intențiune mare a tuturor Români-
lorū, de-a fi tot-dēuna uniți în cugete și
simțiri exprimate prin unitatea de limbă,
atuncī intențiunii micī cadū și ținta școlei
române trebuie să fiă pretutindenea aceea

de-a cultiva și păstra cu sfințenie unitatea
limbei nostre. Toți României din tôte un-
ghiurile trebuie să țintēscă cu limba, în
grau și în scrisu, la vatra Românismului.
Aci trebuie plămăditu, frământatū, dospitū
și coptū aluatulū limbei nostre, și de aci
apoi distribuitū în tôte părțile. Ast-felū
dēră: Dēcătū sē ne coteodocēscă gobăile prin
curte, mai bine sē ne ouș găinele ouș mul-
te; dēcătū colțunī și culțunī, mai bine o
păreche de opinci nouē.

Apoi se întrebuintēză și prea multe
cuvinte neînțelese. Afară de acestea, în car-
tea aceea se găiesc multe propoziții
fără rațiune. D. e. „Codrat a cumpăratū
unū boldū? Dēcă a cumpăratū numai unu,
atuncī l'a înșelatū jidanulū pe Codratū, că
pe aici de unū creițarū se vëndū câte 10
—20 de bucăți”, — dēcă cum-va d-lū I. înțe-
lege sub óolduri ace cu gămăliă. — „Ilie,
Ana și Ionū mergū la tērgū să cumpere
stafide”. Trei inși pentru nimica tötă. — „Ti-
tiana și Toma se lau”. Doi inși totū-
odată... ș. a.

Unele versuri nu se nimeresc în me-
tru, altele nu rimēză bine, ca:

„Négră-i colôrea corbului,
Verde-i ierba câmpului”.

„Dulce-i gustulū zăharului
Acru-i suculū macrișului”.

„Câte mână are omulū
Câte côrme are boulū?”

„Câte urechi are unū căne?
Tôte acestea le știu spune”.

Unele poiesiøre suntū compilate din
Abecedarulū prietinelorū de Brașovū, ca cea
dela pag. 63 și 65; altele din alte abece-
dare, fără a se spune de unde, afară de
ce a luatū dela Petri.

Poesia dela urmă, „Cânteculū Impē-
ratorului”, dēcă s'a tradusū din nemțesce, s'a
tradusū fôrte slabū; dēcă însē nu a plă-
cutū autorului traducerea de bardulū nos-
tru A. Mureșianu și a voitū s'o facă mai
poporală, apoi s'a înșelatū, că prelucrarea
a reușitū de totū slabū.

Acestea ar fi scurte scăderile, ce le-am
aflatu în acestū Abecedarū, scăderi, cari
nu potū nici pe departe precumpăni par-
tea cea bună. Cu excepția celor indicate,
cartea e lucrată cu multă diligență și cu
multă cunoscință de lucru, și pentru șco-
lele române din Bucovina, pentru care e
și lucrată, este celū mai bunū abecedarū,
dēcă nu e chiar singurulū. În comparațiă
însē cu Abecedarele de Popescu, de Prie-
tinī și Petri, nu le pôte întrece, fiindū
aceste trei cele mai bune la noi.

J.

Dare de sēmă.

Brașovū, 25 Nov. v. 1893.

La prelegerea publică, ținută Dum-
neca trecută de cătră d-lū prof. Dr. Iosifū
Blaga, s'au încassatū următorele supra-
solviri:

Agnesū Dușoiu 80 cr., Familia Săbă-
deanu 1 fl., D-na Butnarū 40 cr., Sterie
Stinghe 60 cr., Ioanū de Lemeny 60 cr.,
Bart. Baiulescu 80 cr., Rebi Chichombanū
30 cr., Eugenia Arionū 40 cr., Belissimus,
directorū 30 cr., Catina Bărsanu 20 cr.,
Branū de Lemeni sen. 80 cr., Pomp. Danū
80 cr., Elena Vagnerū 30 cr., Mina Vag-
nerū 30 cr., Elena Voina 80 cr., Elena
Prișcu 30 cr., Elena Munteanu 20 cr., Dr.
Baiulescu 10 cr., Otilia A. Popovici 80 cr.,
Familia G. B. Popp 40 cr., Ioș. Pușcariu
30 cr., Oct. Sorescu 30 cr., P. Petrescu 30
cr., G. Chelariu 30 cr., D. Poppū adv. 30
cr., Octavia Stănescu 60 cr., P. Popū jude
80 cr., S. Damianū 80 cr., I. Ciureu 20
cr., Parasc. Badea 20 cr., Lucia Bologa 30
cr., Dion. Făgărășianu 20 cr., Elena Mu-
reșianu 30 cr., Căpitanū Popa 40 cr., Ier.
Barițiu 1 fl., Elena Mocantū 80 cr., Elvira
D. Manole 30 cr., Maria Dr. G. Baiulescu
30 cr., Maria Prișcu 20 cr., Socaciu prof.
30 cr.

Sciri telegrafice.

Parisū, 10 Decemvre. Făptuit-
rulū atentatului în camera francesă
a fostū prinsū. Elū se numesce Au-
gustū Vaillant. Este rănitū la nasū

și la brațul stângū. Elū a trăitū ca
lucrătorū în suburbiulū Montmartre
în Parisū, apoi a mersū la America,
de unde s'a reintorsū éráși la Pa-
risū înainte cu câteva luni. Atenta-
torulū se laudă cu fapta lui și a de-
claratū, că a voitū pentru a pro-
duce unū efectū mai mare să nime-
rēscă pe președintele camerei, dér
i-a scăpatū mașina infernală prea
iute din mână, așa, că n'a mai pu-
tutū ținti. Bomba s'a lovitū de mar-
ginea galeriei și a esplodatū inedi-
atū, vulnerandū pe mai multī ce
se aflau pe galeriă, între cari era
și elū.

Atentatorulū a descrisū bomba.
Ea a constatū dintr'o ólă de fierū,
care era umplută cu cuie și cu țevi,
ce conțineau materii esplosibile.
Vaillant dice, că n'are complici. Elū
a fostū mai de multū redactorulū
unei reviste socialiste, este însuratū,
are doi copii și a fostū mai de
multe-ori pedepsitū pentru furtū și
alte deliecte.

DIVERSE.

Unū anunțu sensaționalū, care se pu-
blică în fiă-care și în jurnalele din Parisū,
a produsū în cercurile înalte de acolo o
mare mișcare. Étă acestū anunțu: Unū
tinerū prințu germanū, cu avere, fără da-
torii. cu esteriorū fôrte simpaticū, dintr'o
familia veche și renumită, înruditū chiar și
cu case domnitore, doresce să se însore.
Dama, care reflectēză la mâna sa, trebuie
sē știe să se represinte bine, dēcă este
posibilū să fiă de origine americană și să
aibă o dēstre potrivită, care să corăspundă
cerințelorū unui prințu. Persónele demne
de încredere, cari suntū în legătură cu o
astfelū de damă suntū rugate a se adresa
sub cifra F. W. 4994 la Haassenstein și
Vogler în Viena. Informațiunii mai deapropē
dă prietinelū și singurulū imputernicitū di-
rectū alū prințului. La scrisori anonime nu
se răspunde.

Unū metru cubicū de cărnați În o-
rășelulū Grosskalmerode s'a făcutū unū pa-
riu fôrte original. Unū proprietar, anume S.
întrebă pe birtașulū B., dēcă pôte să-i dea
unū metru cubicū de cărnați. Acesta rē-
punse, că pôte, dēcă i se va plăti bine,
și fixă prețulū la 300 de mărci. S. se învoi
sē plătescă, făcēndū în același timpū unū
pariu cu unū altū comersantū, care spu-
nea, că birtașulū mai bine dă dela elū
300 mărci, decâtū să dea unū metru cubicū
cărnați. Unū lucru este sigurū, că birta-
șulū mai bucurosu va da 300 mărci, decâtū
unū metru cub. de cărnați, pentru-că după
o socotēla aproximativă, merge la unū me-
tru cubicū 18—20 măji de carne, socotindū
majea cu 70 mărci, celū puținū l'arū costa
unū metru cubicū 1200—1300 mărci, așa
dēr ar avea 1000 mărci pagubă.

Cei mai stranii fumători din lume.
Eschimoșii, acei ómeni pe jumătate înghe-
țați, cari trăiescū aproape tötă viața lorū în
mijloculū gheturilor, suntū fanatici pen-
tru tutunū, pe care ei și-lū procură din
când în când, dela încrucișătorele ameri-
cane, cari îndrăsnescū să viă prin țerile
lorū. Toți, bărbați, femei și copii, ținū în-
tr'una în gură o fôrte mare țigare, alū că-
rui sucū îlū înghitū cu unū adevăratū de-
liciu. Când ei fumēză, ca să facă să ție
mai multū această plăcere, amestecă în tu-
tunū nisce foi uscate de salcii și adaogă și
perī șmulși din pielea de animale, cu care
ei își facū îmbrăcăminte. Ei fumēză această
enormă țigare în patru sēu cinci trăgături.
Acei, cari fumēză cu luleaua, au grije de-a
păstra cenușa din lulea, pe care cu multă
pofță după ce se sfirșesce tutunulū o mă-
năncă. Étă nisce ómeni, cari nu aruncă
nimicū!

Literatură.

A apărutū Abecedarū, pentru școlele
popolare, compusū de N. Ieremievi-Dubău.
Viena, În editura i. r. a cărților școlas-
tice. 1893 Prețulū 24 cruceri. Cartea e bi-
ne ajustată și legată în scôrțe tarū.

Proprietarū: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactorū responsabilū: Gregoriu Maiorū.

Cursul la bursa din Viena.

Din 9 Decembrie 1893.

Renta ung. de aur 4%	116.20
Renta de corone ung. 4%	94.15
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.40
" " " " argint 4 1/2%	101.—
Oblig. " " " de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare.	94.75
" " " " oroste-slavone.	98.25
Imprum. ung. on premii.	147.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	141.25
Renta de hârtie austr.	97.60
" " " " argint	97.40
" " " " aur	118.20
Losuri din 1860	145.75
Aoții de-ale Băncii anstro-ungară.	1002.—
" " " " ung. de credit.	418.50
" " " " austr. de credit	344.25
Napoleon d'or	9.92
Mărci imp. germ.	61.27 1/2
London (lire sterlinge).	124.55
Rente de corone austr.	96.65

PUBLICAȚIUNE.

În urma emisului în Minister de comerț din 26 Ianuarie 1893 Nr. 6243—VI B. precum și în legătură cu publicația deja premersă asupra termenului de reclamație pentru rectificarea listei de alegere, se fixează ziua de **Joi 14 Decembrie a. c. dimineața de la 8—12 ore și după prânz de la 3—5 ore în sala de ședințe a sfatului orașenesc, pentru nouă alegere de 16 membri a secțiunii de comerț, și 16 membri a secțiunii de industrie, precum și de 5 membrii suplentei a Camerei de comerț și industrie.**

Comisia însărcinată cu conducerea acestei alegeri face cunoscut, că alegerea se va face separat pentru comercianți și separată pentru industriași, și că pot fi aleși și au dreptul de alegere numai acei comercianți și industriași, cari profesază comerțul și industria în Brașov și sunt trecuți în listele electorale.

Fia-care alegătoru pôte vota numai în persoană, verbal ori în scris.

Lista celor îndreptățiți la alegere se pôte vedea în cancelaria subscrisului președintelui electoral, în edificiul, magistratului strada, Porții Nr. 63 etagiul II-lea.

Brașov, 15 Nov. 1893.

Comisia însărcinată cu conducerea alegerii.

Ernest Hintz,
președintele comisiei.

3—3

Cursul pieței Brașov.

Din 11 Decembrie 1893.

Banote rom. Cump.	9.78	Vând.	9.85
Argint român.	9.70	"	9.80
Napoleon-d'or	9.87	"	9.90
Galben	5.88	"	5.93
Ruble rusești	130.—	"	132.—
Mărci germane	60.60	"	61.05
Lire turcești	11.20	"	—
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	101.50	"	102.50

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscribiei administrației. În cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.”

JERECZ-COGNAC
Joriginal

introdus în totă Europa, cu mare succes, product de vin alb curat andalusian din Riva.

RUBIO & COMP., JERECZ.

Butelia 3 fl.

Se află de vânzare în Brașov la D-nii I. L. Hesshaimer, Cari G. Irk, și la Cari Töpfner. 272,12—16

Szám 2250—1893 tkvi.

Arverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. járásbiró-ág, mint telekkönyvi hatóság által közzététetik, hogy Verespatak község végrehajtónak Boz Békés szül. Pálffy Ida végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tőke, annak 1884. évi augusztus hó 1-ől járó 6% kamatai, 32 frt 40 kr. költségből álló követelése behajtása végett abrudbányai kir. járásbiróság területéhez tartozó Abrudbánya községi 1097 sz. tjkv-ban foglalt következő ingatlanok az 1881. évi 60 t. cz. 156 § a értelmében egészben: 1 sorszám 1329 és 1330 hrsz. örbáz, 12 nyilu zúzda becsérteke és kkiáltás: ára 1200 forint, bánatpénz 120 frt és tartozékai az abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános birói árverésére **1893. évi Deczember hó 15-ik napjának d. e. 10 órakor** a be sáron alól is, a be sár 10% ának, a birói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett el fognak adatni.

Vevő a vételárnak egyharmadát, az árverés jogeőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, második harmadát innen számított 30 nap alatt, harmadik harmadát 45 nap alatt és ugyanazon naptól számítandó 6% kamatokkal egygyűrt a gy. fehérvári kir. adóhivatalnál a 39425 sz. ig. ügyminiszteri letéti száály-endelet értelmében lefizetni köteles.

E hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság és Korna községi előjárásúgnál tekintheők meg.

A b r u d b á n y á n, 1893 szept. 9-én.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Instalație

pentru fabricația de
Cărămiți și Vară, Cuptore circulare,
pentru
întreprinderi mari și mici.

Primesc în întreprindere instalații de cărămidărie și construcții, facu planuri și turnisese mașine pentru acestea.

Îngrigesc pentru personalu de supraveghiere și lucrare. Efectuesu totu produsu în acord și garantuesu pentru **1000 bucăți cărămiți bine arse, fără spărturi,** necesitatea a 2 cent. mtr. de cărbuni; la 100 de cent. m. de vară 26 cent. mtr. prafu de cărbuni.

Cele mai bune referințe stau la dispoziție dela o mulțime de firme.

I. H. WOJACZEK

posesor de privilegiu ces. reg. pentru luarea în întreprindere de cuptore circulare, și tehnicu specialu pentru cărămidării, fabrici de CEMENTU și VARU și coșuri pentru focu.

(Fondată 1865).

Budapesta, Agg-Teleki-utca Nr. 5.

311,1—6

Curată reciprocitate. — Fără acționari.

Totu venitul revine celor asigurati.

Cel mai mare și bogatu institutu de bani din lume.

Fondulu de asigurare

907 milioane

franci.



The Mutual
societate de asigurare pe viață din New-York
fundată 1843.



Asigură viața după modalitățile cele mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiuni servesce:

Subdirecțiunea Ardelenă seu agentura principală locală
Brașov, ulița Neagră Nr. 45.

33—*